

淮南日报

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2024年12月5日 星期四

甲辰年十一月初五
总第15481期 今日8版



俭以养德 杜绝浪费

大地馈赠 拒绝浪费

淮南日报 淮南早报 淮南网 公益广告

中国教育部 中国文明网

凝聚磅礴力量 奋力谱写中国式现代化淮南篇章

——市委十一届七次全会在全市干部群众中引发强烈反响

本报综合报道

学习贯彻市委十一届七次全会精神

市委十一届七次全会强调，要坚定不移在加快科技创新和产业转型升级，推进深层次改革和高水平开放，着力构建城乡融合发展新格局，进一步推动文化和旅游融合发展，毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设，主动扛起发展责任，持续提升精神状态，坚决将全会部署的各项任务落实到位，不断推动各领域工作跃升升级，推动淮南经济社会高质量发展迈出更加坚实的步伐。

市发展改革委党组书记、主任陈涛表示：“发展改革委将重点围绕产业转型升级，创新推动国家新型综合能源基地建设、新能源汽车等新兴产业发展和未来产业超前布局，为建设现代化产业体系提供新支撑、厚植新动能；重点围绕高水平开放，牢牢抓住长三角一体化、合肥都市圈等多重国家和区域重大战略，强化与闵行区、合肥市对接合作，为区域协调发展增添新活力、拓展新空间；重点围绕城乡融合发展，大力推进以人为本的新型城镇化和城市品质品质提升，为城乡共同发展赢得新突破、实现新跨越。”

“要一体深学细悟、整体融会贯通、坚决贯彻落实。”市工业和信息化局党组书记、局长张斌表示，工信系统将立足主责主业，强化助企纾困，全力做好为企服务；强化要素对接，持续优化营商环境；强化动能培育，确保实现工业运行年度目标；强化政策兑

现，确保各项惠企政策落地；强化提质增效，加快推进新型工业化发展。凝心聚力、奋发进取，扎实推进改革任务落实，积极开创工信事业新局面，为奋进中国式现代化新征程、谱写淮南高质量发展新篇章作出更大贡献。

推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。市科技局党组书记、局长刘银表示，全市科技系统围绕市委对科技工作的战略部署，加快建设科技强市，努力把淮南科技创新优势转化为产业优势、发展优势和竞争优势。将在科技创新和产业创新上走在前列，切实增强建设科技强市的责任感、使命感，抓高能级创新平台建设，抓企业创新主体培育，抓科技创新生态优化，抓好科技成果转化，推动“四链”深度融合，强化科技系统“五懂”能力提升，让科技创新成为淮南厚积薄发的坚实底座。

市商务局党组书记、局长贾俊表示：“将认真贯彻落实全会精神部署，一步一个脚印把‘愿景图’变成‘实景图’。将坚持以开放促改革、促发展，全面提升开放型经济水平，积极实施‘微动全球’出海行动，在扩大国际合作中提升开放能力；优化贸易支持政策，扎实推进内外贸一体化改革，加快培育外贸新动能；加快推动中国（安徽）自贸试验区淮南联动创新发展，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境；强化与境外商协会和外资企业的联系合作，进一步加大吸引外资稳定外资力度。”

“要把市委决策部署转化为全市农业农村工作的具体思路和举措，找准工作结合点、切入点、着力点，拿出抢抓机遇、解决问题、推动发展的真招实策，

为全面推进乡村振兴注入新动能。”市农业农村局党组书记、局长蒋超表示，坚决守牢保障国家粮食安全和不发生规模性返贫“两个底线”；坚决抓好绿色食品产业集群建设，书写乡村振兴满意答卷；坚决推进农村基础设施和基本公共服务完善，绘就和美丽乡村新画卷；坚决落实强农惠农富农政策，不断巩固完善农村基本经营制度，开辟促进农民增收新路径。

市住房和城乡建设局党组书记、局长朱光表示，将以“1310”行动计划为牵引，抢抓“两重”“两新”政策机遇，围绕新型城镇化建设重点领域，着力谋划储备、建设一批高质量项目，打造宜居、韧性、智慧城市。持续深化城市更新攻坚行动，片区化推进城中村、城市危旧房、老旧小区改造，推动城市功能品质活力提升。加快构建房地产发展新模式，坚持消化存量与优化增量相结合，一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设。抓好行业领域各类安全监管，深入开展安全生产隐患排查、大整治，着力提升本质安全水平。

“全面对照市委全会部署，谋深谋细谋实交通运输领域贯彻落实措施，加快构建现代化综合交通运输体系，奋力建设交通强市。”市交通运输局党组书记、局长朱明表示，将坚定不移加强交通运输科技创新，因地制宜发展交通运输新质生产力；大力建设“四好农村路”，不断提升城乡交通公共服务均等化水平，全面助力乡村振兴；大力加强交通文化建设，着力推进交旅深度融合；统筹好发展和安全，抓实安全生产及行业稳定等工作，确保高质量完成年度目标任务。（下转四版）

蔡宜骅赴淮南高新区宣讲习近平总书记考察安徽重要讲话精神并调研科创产业发展时指出 加快科技创新和产业转型升级 因地制宜发展新质生产力

本报讯 12月4日下午，市政协主席蔡宜骅赴淮南高新区宣讲习近平总书记考察安徽重要讲话精神并调研科创产业发展。市政协秘书长吕习明参加。

蔡宜骅一行先后来到英众信息科技有限公司、闵行·淮南科创产业园，详细了解查看科创产业发展情况。调研中，蔡宜骅主持召开座谈会，听取了淮南高新区、闵行公司相关工作汇报，并进行座谈交流。

蔡宜骅强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话和对国家级经开区工作作出的重要指示精神，加快科技创新和产业转型升级，

因地制宜发展新质生产力，持续增强园区自主创新能力，推动园区品牌建设。要树立“店小二”的服务意识，主动关心科创企业研发、生产、经营等情况，倾听企业家的意见和建议，共同推动企业健康发展，助力企业增强在淮发展信心，以主动服务提升企业家获得感、安全感。要抢抓长三角一体化发展机遇，用好闵行·淮南科创产业园这个两地结对合作帮扶的主要载体，主动加强与闵行区互动交流，拓展合作广度深度，扎实推进“双招双引”，落实合作共建项目，携手实现优势互补、互惠互利、共同发展。（本报通讯员 陈楠 本报记者 李东华）

平安淮南建设

网格不大，但需要步步丈量；网格虽小，却情牵千家万户。近年来，八公山区积极构建“网格+”服务管理新模式，打造区域统筹、多方协同、以人为本的网格化治理服务体系，努力将基层“末梢”转变为治理“前哨”，做到网格治理无缝隙、服务群众零距离。

推行“网格+文化”强化源头解纷

“百善孝为先，老母亲的赡养问题，今天咱们坐一块儿好好叙一叙，共同商量个方案出来……”在新建社区的“邻里帮帮团”，网格长陈志军与前来调解的群众聊得火热，在初步了解了夏大妈的忧心事后，“邻里帮帮团”约见了夏大妈的其他五个兄弟姐妹，并通过数次协商，最终确定了老太太的赡养方案。

八公山区深入挖掘“网格+文化”力量，打造新老互补、内外结合的文化阵地。将基层治理中“睦邻”文化内涵作为“邻里帮帮团”品牌建设关键点，结合社区日常治理工作，走出一条文化社区的“特色路”。“邻里帮帮团”成员由老党员、人大代表、退伍军人、政法干警、网格员等组成，成员近70人。他们不怕苦、不怕累、不怕难，化解了一件又一件邻里矛盾纠纷，通过自己的先进事迹推动了社区与居民之间“双向奔赴”，为社区品牌化建设打开新局面。农村地区充分发挥“舅大娘亲”的民俗传统，组织当地声望高、辈分高、熟乡规、知民俗的退休老同志组成“老娘舅”调解小组，成员达60余人。他们走村串户，拉家常、摆道理、叙乡规、讲法律，用最朴实的语言，更接地气的方式，实现“小事在家调、大事网格了”，从源头防控各类矛盾纠纷和风险隐患。2024年以来，全区共化解各类矛盾纠纷1740余件，成功率达98.2%以上。

践行“网格+安全”消除风险隐患

“今年3月，就业局楼房楼道出现漏水问题，严重影响30多户居民正常生活，居民情绪非常激动。”团结社区网格员顾承莹说。在听到网格员的汇报后，社区书记立即启动“网格吹哨、部门报到”，区住建局人员快速到达现场，网格员全程跟进，最终事情得到圆满解决。

以“做实网格”为抓手，以“数字化手段”为支撑，着力开展“网格+安全”工作，切实维护群众合法权益。在全区范围内梳理分类形成9个领域10类重点人群，制定《实施意见》，以网格为单位，组织网格员进行拉网式全面摸底，切实做到底数清、情况明。建立由区直部门、镇（街道）、村（社区）、网格员组成的“四级”管理服务专班，分级分类施策，全面逐级逐人落实管理措施。同时，对摸排出的风险隐患全部精准落入网格做好管理工作，今年以来，排查13个行业主管部门及5个属地共计35个矛盾风险隐患，均得到有效稳控。依托淮南“e治理”平台，排查风险隐患4145件，流转职能部门213件，有关部门5日内核查处置。以“警网融合+”为基础，整合网格员、社区民警、村“两委”干部、新业态从业者、城乡公益性岗位等多元基层力量，打造覆盖全区42个村（社区）的群防群治巡防队伍，联合公安机关全力构建街面、企事业单位、生活区、村、片区5级治安巡防防控体系，全力维护社会大局和谐稳定。

实行“网格+服务”做足幸福底色

今年年初，新庄孜街道网格员刘晓明在日常巡查时发现辖区低保户宋某环的母亲去世，其本人二级残疾，丈夫也没有正式工作，“生活上如果有什么我可以帮上忙的，您尽管找我。”她对宋某环说。春天，社区统计适老化改造家庭，她立即上报了宋某环家，很快就为她家更换了马桶，安装了卫生间扶手等；秋季，妇联开展“微心愿”活动，孩子在开学之际收到了妇联送的学习大礼包，“我终于能有漂亮的新书包啦！”孩子开心地说。

依托网格服务平台，创新“网格+服务”工作，印发《城市社区设立“党员中心户”，赋能基层治理实施方案》，优先从符合条件的网格员、楼栋长、志愿者、退伍军人在职党员、离退休党员等群体的党员中“严选精推”，组建一支有党员586名的网格志愿服务队伍，聚焦“暖民心、顺民意、纾民忧、解民困”服务主线，汇集多元服务力量，引导居民主动参与基层治理，不断提升群众幸福感和满意度。通过在网格内常态化开展“政法干警进网格”“小手拉大手”政法学习、“新时代文明实践服务”“防溺水、反诈、爱心义诊”等各类紧贴群众需求、彰显八公山特色、凸显示范作用的志愿服务项目10余项，帮助群众解决好操心事、烦心事、揪心事，打通为民服务的堵点、难点。今年以来，全区已开展网格志愿服务93次，收集处理意见建议120余条，为居民群众办好事70余件。

基层「末梢」转变为治理「前哨」

八公山区「网格+」助推基层治理精细化

本报记者 刘银昌 本报通讯员 方紫薇

产品升级 开拓海外市场

12月4日，位于大通区的富华服饰有限公司员工在自动化生产线上加工服饰出口海外市场。近年来，我市积极培育壮大外贸主体，帮助企业做大做强，清单化解决企业诉求，优化营商环境，开拓海外市场，推动外向型经济高质量发展。

本报记者 摄



深挖《淮南子》文化内涵 凝聚向上向善力量 淮南打造“甘甘为淮”志愿服务品牌

甘甘为淮 志愿同行

市委社会工作部 淮南日报社 联办

开栏的话

为深入贯彻落实中办国办关于健全新时代志愿服务体系的意见，进一步健全我市志愿服务体系，持续壮大志愿服务队伍，打造具有淮南特色的志愿服务品牌，市委社会工作部、淮南日报社今起联合开设《甘甘为淮 志愿同行》志愿服务专栏，通过广泛宣传志愿服务活动、先进典型等工作亮点，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，推动我市志愿服务事业蓬勃发展。敬请关注。

本报讯 志愿服务是社会文明进步的重要标志。近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市志愿服务事业蓬勃发展。截至目前，全市实名注册志愿者

603052人，占全市总人口的19.9%，注册志愿服务组织3501个、志愿服务项目19900个。

为深入贯彻落实中办国办关于健全新时代志愿服务体系的意见，进一步健全我市志愿服务体系，持续壮大志愿服务队伍，打造具有淮南特色的志愿服务品牌，市委社会工作部、淮南日报社今起联合开设《甘甘为淮 志愿同行》志愿服务专栏，通过广泛宣传志愿服务活动、先进典型等工作亮点，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，推动我市志愿服务事业蓬勃发展。敬请关注。

“甘甘为淮”志愿服务联盟的成立，不仅是我市志愿服务事业的一件大事，也是我市贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话和党的二十届三中全会精神，弘扬中华优秀传统文化，全面推进我市志愿服务事业发展的具体举措。”市委社会工作部相关负责人告诉记者，“甘甘”一词，语出《淮南子·缪称训》：“故人之甘甘，非正为（zhì）也，而黠焉往”，形容人们出于内心喜悦而自愿去做某事，始终保持内心的甘愿与坚持，追求自己所热爱的事物，让生活充满意义与价值。《淮南子》倡导的“甘其所甘、乐其所乐、积爱成福、崇德向善”

传统文化理念，与“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神一脉相承。志愿者“因志而行、因愿而动”，参与志愿服务活动将不再是一种刻意的追求，而是一种新生活方式的选择，通过在不同的岗位上发挥自身优势，为社会做出贡献的同时，也满足了当代人“自我实现”的最高需要，体现了个人价值和社会进步的高度统一。

“联盟在市委的统一领导和市委社会工作部业务指导下，紧紧围绕市委、市政府中心任务，以群众需求为导向，整合全市志愿服务资源，构建志愿服务体系和队伍，培育和推广志愿服务项目，通过平台共建、资源共享、活动共办、项目共推、发展共促，全力构建志愿服务新格局。”市委社会工作部相关负责人告诉记者，联盟由各县区志愿服务联盟和市直各部门、驻淮各企事业单位、各社会团体、各高等院校所属行业志愿服务组织，以及有规模、有影响的民间志愿服务团体组成。联盟作为全市志愿服务的群众性组织，主要负责制定全市志愿服务工作规划、标准规范

和实施方案，统筹协调全市志愿服务活动，每年发布一次志愿服务行动计划；建立完善志愿服务体系，指导志愿服务阵地建设、团队组建和志愿者招募、培训、管理等工作；培育和推广志愿服务项目，引导志愿者参与新时代文明实践、文明创建、扶贫助困、社区建设等工作，积极打造优秀志愿服务品牌；弘扬志愿服务精神，培育志愿服务文化；积极开展上级部署的志愿服务活动。

联盟是开放型组织，不定期吸收新成员并实施备案管理。目前，第一批淮南志愿服务联盟成员单位名单已出炉，包括市委政法委、市生态环境局、市文化和旅游局、市卫健委、市应急管理局、市科协6家单位，由6家单位分别牵头组建平安淮南、生态环保、文化文艺、卫生健康、应急救援、科技科普志愿服务队，结合工作实际，群众实际需求，开展各具特色的志愿服务活动，打造行业志愿服务标杆，带动全市志愿服务蓬勃开展，为加快建设现代化美好淮南贡献更大的力量。（本报记者 朱庆磊）